

每周监管资讯 (2021年第 34期)





一、监管动态

(一) 中央财经委员会第十次会议召开

8月17日, 习近平总书记主持召开中央财经委员会第十次会议, 强调"防范化解重大金融风险、做好金融稳定发展工作"。

会议强调:

要坚持底线思维,增强系统观念,遵循市场化法治化原则,统筹做好重大金融风险防范化解工作。

要夯实金融稳定的基础,处理好稳增长和防风险的关系,巩固经济恢复向好势头,以经济高质量发展化解系统性金融风险,防止在处置其他领域风险过程中引发次生金融风险。

要落实地方党政同责,压实各方责任,畅通机制、明确职责、分工配合、形成合力。

要落实全面从严治党要求,提升金融系统干部队伍监管能力,提高监管数字化智能化水平,一体推进惩治金融腐败和防控金融风险,加快重点领域改革,做好金融市场舆情引导。

要加强金融法治和基础设施建设,深化信用体系建设,发挥信用在金融风险识别、监测、管理、处置等环节的基础作用。

(中央广播电视总台央视网)



点评

中央财经委员会第十次会议对防范化解重大金融风险工作的表述和过去略有不同,更加强调"处理好稳增长和防风险的关系,以经济高质量发展化解系统性金融风险",即把发展摆在了更加突出的位置。同时,此次会议强调"防止在处置其他领域风险过程中引发次生金融风险",表明在处置其他领域风险过程中要讲究策略,避免对市场造成冲击,引发连锁反应。

(二) 人民银行、银保监会约谈恒大集团

2021年8月19日,中国人民银行、银保监会相关部门负责同志约谈恒大集团高管。

中国人民银行、银保监会指出,恒大集团作为房地产行业的头部企业,必须认真落实中央关于房地产市场平稳健康发展的战略部署,努力保持经营稳定,积极化解债务风险,维护房地产市场和金融稳定;依法依规做好重大事项真实信息披露,不传播并及时澄清不实信息。

(中国人民银行官网)

点评

此次中国人民银行、银保监会相关部门负责同志约谈恒大集团,对于 贯彻落实中央关于房地产市场平稳健康发展的战略部署,督促履行企业主 体责任,化解债务风险,维护房地产市场和金融稳定具有积极意义。



(三) 证监会建立"总对总"在线诉调对接机制

为贯彻落实党中央重大决策部署,切实发挥证券监管部门在解决证券期货纠纷中的指导协调作用,以及人民法院在多元化纠纷解决机制改革中的引领、推动、保障作用,降低投资者解纷成本,全面提升证券期货纠纷多元化解质效,日前,最高人民法院办公厅与中国证监会办公厅联合印发《关于建立"总对总"证券期货纠纷在线诉调对接机制的通知》(以下简称《通知》),对实现"人民法院调解平台"与"中国投资者网在线调解平台"系统对接,为证券期货纠纷当事人提供多元调解、司法确认、登记立案等一站式、全流程在线解纷服务提出明确要求。

《通知》强调坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,充分发挥调解在 化解证券期货领域矛盾纠纷中的重要作用,建立有机衔接、协调联动、高 效便捷的证券期货纠纷在线诉调对接工作机制,依法及时高效化解证券期 货纠纷。

《通知》明确了证券期货纠纷在线诉调对接工作具体业务流程,要求进一步强化在线音视频调解工作。同时,对最高人民法院相关部门、各级人民法院、中国证监会相关部门,及中国证监会各派出机构、相关会管单位的职责分工,建立健全评估激励体系,建立多层次联合培训机制,积极引导当事人选择调解方式解决证券期货纠纷等作出规定。

(中国证监会官网)



点评

此次证监会联合最高人民法院共同推动"总对总"在线诉调对接机制全面落地,通过"法院+证券监管部门",多元化解证券期货纠纷,对于加快构建规范、透明的资本市场具有重要意义。同时,相关机制的落地对于维护投资者合法权益具有直接的积极作用。

二、观点聚焦

(一) 胡滨:着力推动香港金融科技创新

近日,国家金融与发展实验室副理事长、中国社会科学院金融研究所 党委书记胡滨就动香港金融科技创新问题接受了《经济日报》专访。

胡滨指出,数字人民币的推出,为人民币跨境支付结算提供了崭新手段,对于推动人民币更好融入国际支付体系具有重要意义,并有助于提升人民币的国际化水平。香港作为全球离岸人民币业务枢纽和人民币走出去的桥梁,拥有全球最大的离岸人民币资金池,经银行处理的人民币收付交易量占全球总额的70%,可提供完备的跨境人民币结算及资金管理等服务。

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:



